

二二一

# 現代經濟通訊

THE CURRENT ECONOMIC NEWS

中華郵政登記號第一類新報聞紙

內政部登記號五二六號

★ 中華民國三年十二月三日(星期二)第十四號 ★

## 今日商情

### 銀根微弛市況轉穩

港匯各縮華股盤旋

紗布微升米糧畧回

外電香港申匯收盤四·五港元，今晨開三·九〇港元，

續跌一角五分，美匯收盤五元一角半，今跌五元一角一·金價

晨開三·三、五港元，較昨跌五角，本日市面，一般已見堅穩。

華股前市，盤局重見，時升時降，收盤回緩，食米雜糧

行情略有小挫，而食油麪粉則小見上漲，棉紗市場，亦

見漲風，但成交量甚為有限，而棉布則喊價甚高，

各方納悶，尚見暢旺，至捲烟日用品，則市況亦堅，一般

有昂昇，大勢以昨日跌風過猛，本

日市勢不免略有反應。且隔夜國家

行局，轉趨左出，市坊心理，自認為

銀根緊風已退，短期内動向，尚可視

金融當局對於緊縮政策之一之努力。

而定。

目

要

各種市場大多轉穩

自倫外匯物資處理問題

棉紗貨物稅新稅率

十一月份華銀成交金額

緊縮信用的研究

現代經濟通訊社發行

電話九五八四六號六四路口漢海上(一)址社

本稿如蒙採用請註明來源

南京圖書館藏

# 緊急縮信函

## 經濟時事解釋

十月以來，自同月下旬開始，小休了兩個星期，又於十一月上旬重燃薪火，迄二十八日，到達了十一月八日的最高峯。這一個月中，一般商品價格，較上漲的幅度，都在百分之五十以上，如飼料、紗布、廢鐵、人造絲、燒鹹等，最小的也在百分之十五以上，如肥皂、大柴等，等等。

商局鑑於問題的嚴重，即於二十八日舉行會議，商討对策，結果決定，在物價方面，以調查存貨、監視市況、拋售物資等為主要的政策；在金融方面，以緊縮銀根、停止放款為政策的中心。

(一) 上海四點半外，自廿九日起停止各種放款，惟對糧食、棉花等民生主要物及出口物資，得參酌情形，分別舉行押匯、打包放款及信開狀押款。

- (二) 中央銀行貼放委員會暫時停止放款。
- (三) 各省二局一庫二億元以下之自行放款停歛。
- (四) 省市銀行一律停止放款，已到期者一律償還，不准轉期。
- (五) 限制本市對各地之匯款，與行規定每周不得超過五百億元。

#### (六) 增加拋售物資，抑平漲風。

上述六項辦法，目的都在收縮信用。回憶去年下半年，政府努力收縮信用，結果達到了壓平物價的目的，但一般正當的工商業，因生產資金短缺，周轉不靈，被推向破產的邊緣。後經充們一而再，再而三地向當局請願，要求貸款救濟。政府接到了它們的要求，小理生產貸款，擴張信用，它們才渡過了危機。現在當局又決定累縮信用，它們今後的遭遇是不堪想像的。所以工商業者已經表示，目前生產事業資金的周轉，因幣值變動，數量暴銀，已非一般商業行莊所能負擔。累縮放款，目的在制裁投機者，而直接受影響者則為生產事業，且工商貨眾在行局貸款中所佔比例甚少，希望行局在停止放款時，對於工商資金之周轉能予以注意。

辛少而論，累縮信用，對於平抑物價究竟有多火作用？是要以通貨膨脹的程度為其前提的。如通貨繼續膨脹，同時信用又膨脹，則物價必如脫缰的馬，絕塵而馳；如通貨繼續膨脹，而同時累縮信用，則平抑物價的效力一時可有收效，而工商的工商業的資金活動，必大受阻滯。

有人說擴張信用可以刺激生產，話也說得有理，但這是相對的，不是絕對的。假如生產的其他條件不足，祇憑聯帳信用来刺激，則充其量也只能代替機商製造暴利，對整個工商業是沒有什麼意義的。

在通貨繼續膨脹的前提下，要想單憑收縮信用来平抑物價，其效果恐怕是不會十分鉅大的。

# 重慶經濟新聞

自備外匯到埠物資

196

收購問題尚未獲得合理解決

按起岸價格加成若干

審議會今日開會商討

(現茲社訊)關於自備外匯物資的收購問題大體上已全部決定。現在所餘者進出口公會各業與政府所商量之收購細則問題，在於起岸價格之加成數，其次即為手續之簡繁有否，及政府辦事之迅速問題。關於起岸價格加成問題，各種物品的起岸價格，每市價相差有不到百分之五十者。但亦有市價比起岸價格大過五大倍甚至十倍者。市價與起岸價格相差不列一倍者自有購回可能。但有差二倍以上之貨物，亦需視利潤之大小以決定，否則商人仍須運出。至於購回是否有利，據某商人云，大致計其方法如下：比如某物起岸價格二百元美金，政府以二百美金之外幣存單收購，但另給商人百分之才的合法利潤，即按市價廿美元的法幣，但此外幣存單決不能在計祿之列，因此為不可靠之長期契約。假設此貨物需照起岸價格加百分之百購回，再加上百分之四十的關稅，則商人必需以四百八十美金之法幣購回，如果商人以此貨物在市場出售，其獲利將超過此購回價格之利潤，則商人自願收購。否則恐仍將運出。且就目前而論，自備外匯物資已運出者多數統計一、二，且為數頗大。且據某可靠消息，

總外滙初資有運出至香港再由香港走私回沪，且已有在沪市場出現者。就此次  
管轄灌貨物處理經過而言，該府固需此款物資，以平抑物價，但亦須給商人  
合法利潤。否則兩無大利。又審議會今日下午將開會討論及配售等問題。

貨物稅局八二佈

### 本日估棉紗新稅額

(經社訊)本月~~份~~編納新稅額，貨物稅局已公佈自三日起實施。各支數以五百  
斤計算。應納稅額，根據新調查會最近議價重新調整。回祿則根據申紡公司  
呈上回祿實務平均核定。茲將各支數應納稅額列后：(單位千克)

支 數	應納稅額 支	支 數	應納稅額 支	支 數	應納稅額 支
一 支	九九	廿支双股	八一八	四十二支股	一、三二大
一九二 支	廿一	支	七七六	四十三支股	一、三九五
四一二 支	廿二	支	八六二	大十 支	一、六八七
五四六 支	廿三	支	八九〇	大十一支双股	二、三三四
五八八 支	卅二支双股	九四七	八十 支	三、一二〇	
六三五 支	一三二五	八十支双股	三一二〇		
大八七 支	一百支三股	一百 支	三、五六四		
十六支	四十支	一百 支	三、五五五		
二十九 支	四十二支	一百六十支	四、三七		
七七大 支	一百零五	一百六十支	四、三七		
	一百零五	一百六十支	四、三七		

上月份華股交易

# 現期九十六億七千萬股

188

月尾政府緊縮信用股市回跌

今後可能有短暫盪局出現

(現經社訊)十一月下旬，華股交易，風平浪靜。一因證券金有微減之說，再受市場一般刺激。據證券交易所消息，全月現期成交九十六億七千八百股，遞交七十七億七千萬股，約較十月份增加百分之一九左右；金額如次：

十一月份  
十一月廿四日至廿九日

成交金額

現期  
遞交

一七二〇

大〇三四

內轉帳金額

現期  
遞交

二〇七六

七二九七

交易稅金額

現期  
遞交

四四六五

一三三七

現期  
遞交

七三〇一

二五〇二

現期  
遞交

一〇八

三四

奉至月底，政府施行信用緊縮政策，股市遂告跌落。而成交入數量亦見萎退。今後可能有一極短時期之盤局出現，惟銀根如無過緊，則再趨好轉，亦僅指顧之間。

## 顏料市價久呈疲態

銷路清淡價格欲昂無力

不景氣局面將日益惡化

(現經社訊)

此次外匯提高，物價大受波動，但顏料市價竟毫無波動。據某大商顏料商稱，此次物價波動，顏料市價未被影響，原因一、因社會購買力薄弱，顏料為非必需日用品，其銷未動，市價自亦無浮上漲。去年顏料業生意特佳，今年以來每次物價波動之中，顏料價格更動之幅度始終比其他種物品為小，以硫化尤而論，去年一桶硫化尤的價格等於一根黃條，今年須兩桶半硫化尤等於一根黃金價值。且就此次物價波動而論，除民生日用品如紗布、食米、食油等物品而外，其他進出只非日用必需品影響不大，此次物價波動之特點，更反映社會人民消費力及購買力之極度衰弱，可見顏料業不景氣將日益惡化。

營業額縮小，銷路減退

綢緞業生意每況愈下

(現經社訊)

上海物價逐漸跳動，民生日趨困苦。商人的營業規模亦極度縮小，據上海最大綢緞廠老介和負責人談，其營業之大小僅只約戰前的三分之二。且只當去年營業規模又三分之二，而其存貨數亦只戰前的五分之一。現在每天營業數量只四五德元，不夠營業開銷。據估計不但綢緞業情形如此，其他各業莫不一樣。上海商店今日表面的繁榮，掩不了骨子裡的空虛。

列支敦士登		公 價		舊 貨		金 額
(每公噸市價)		(每公噸市價)		(每公噸市價)		
穀 物		進 出		進 交		
高粱	263	英 吨	15.0 15.8	開 署	收	
大麥	500	英 吨	15.0 15.8	永 紗	353 346	
蕷谷	390	英 吨	22.6 22.7	集 票	495 495	
鮮鴨	290	英 吨	16.5 16.7	信 銀	164 156	
明米	252	英 吨	17.8 18.0	新 華	33.0 31.5	
南米	1030	食 材		景	29.5 28.9	
食 樂		(每公噸市價)		進 交		
(每公噸市價)		白 棉	735	開	收	
豆油精製	1300	白 棉 中	720	永 紗	360 351	
牛油精製	1180	善 獄	700	集 票	480 485	
人情牛油	130	牙 獄	675	信 銀	165 158	
白赤茶	1110	洋 獄	700	新 華	33.0 31.8	
本廠實白	1130	銀 獄	650	景	29.5 29.0	
冷廠熟白	1090	自 天	770			
興代赤面	1020	麵 粉				
工業原料		(每公噸市價)		(每公噸市價)		
(每公噸市價)		英 檻	274	怡 和	33.0 33.5	
日降度礦(桶)	43000	美 檻	280	英 葵	46.5 47.0	
集貨度礦(桶)	42000	歐 檻	207.5	會 德	96.0 98.0	
永利度礦(桶)	3900	食 油		業 廣	— 16.0	
小蘇打(桶)	1650	(每公噸市價)		啤 酒	8.6 —	
莫凡太林(桶)	10.0	青 油	1870	鉢 茶	12.5 13.0	X △
甘 油(桶)	5300	牛 脂	1720			
硝 砂(桶)	2100	香 茄	1570			

十大宋(八尺)	△ 234	八尺大綢新貨	25000	紙(毛) 紗(緜)	80
“美刀	△ 1855	八尺寒 洋	96000	白 賽(緜)	—
“大美慶	△ 934	八尺余文馬	79500	絲 布	—
牛仔綢(八尺)	△ 194	八尺想 字	5000	(單件 絲 緞)	—
·前門	△ 158	失 緣		龍頭綢布	△ 1170
·大英	△ 102	(單件 絲 緞)		金福綢布	△ 1085
·金雀	△ 77	八五分綢 緣		黃羅綢布	△ 1070
·瓦爾斯	△ 70	大八分綢 緣		太陽綢布	△ 1065
·銀背	△ 97	大五分綢 緣		陽鶴綢布	△ 1035
·吉士	△ 170	優級方紗		跳舞綢布	△ 1330
·大東	△ 199	普通方紗		跳舞綢	△ 1340
·香力斯	△ 194	綱 緞		跳舞方領	△ 1235
·自動斯	△ 144	(單件 絲 緞)		跳舞綢針	△ 685
·耐特(光面)	△ 151	美多被 面(綢)	39300	羅織綢布	△ 3200
·水手	△ 109	大綢被 面	39000	勝利綢布	7 1800
·天文	△ 140	華羅被 面	39000	絲	—
·莫莫	△ 113	中原被 面	28800	(單件 絲 緞)	—
<u>日用 品</u>		大誠繫綢(綢)	119	十六光明	△ 26200
(單件 絲 緞)		大偉呢(綢)	150	廿四天文	—
固李成是(八尺)	△ 990	華錦綢(綢)	68	六十金城	△ 29300
箭力呢毛	△ 870	雲錦綢(綢)	37	六十羽馬	—
黃錦綢	△ 683	數 緣(綢)	135	廿八羽馬	△ 39500
牛 脣	△ 935	人 蘭羽綢(綢)	65	卅六羅月	△ 38700
亨利毛	△ 790	赤大蘭羽綢(綢)	135	四十六羅風	△ 48000
美 美 大 裳(綢)	X 6450	裏 蘭綢(綢)	44	廿十寶光	△ 42200
鳳凰大宋	X 6350	綢 煙		人 造 緣	—
南拿大宋	X 3650	(單件 絲 緞)		(單件 絲 緞)	—

## 走勢時價時滯漸回至盤局狀能心

華股市況近日激降已達二三成。賣勢稍歇，農價已無錢扣，大部份人心仍紗糖結款，銀根告緊，故走勢時轉時滯，轉入盤局。永紗現開三五三天，過幾天初價中間一度到過三六八元與三六六元，因銀行界售出，廣幫畧進，日漸以至結為多，股市仍降九十九元，他股平復大致各小大角至六十九元，市況仍清平，其後期一六九大萬股，過文錢八〇八〇萬股，合共為八〇八〇萬股。

### 米粉油糧

#### 糧價續小油粉見俏

今日食米到貨八萬零六百大十九石。各穀價格自無錫報跌，本市開風下挾八萬九。交易欠賤。油布扒退者多，價稍堅挺。布市亦稍見俏，大布一多布二大萬四千，最高八十九石。場外交易則多在五十九。雜糧平穩。價續小二三萬石。

### 棉紗 棉布

#### 市況恍惚價稍穩定

棉紗今日頗有迴漲，但業中銀報仍緊，貝因昨日發跌，人心仍虛，雖有逢低進吸。但賣者態度持重，市況仍頭清淡。廣幫及東洋等略有吸納，但成交不多。市價一般始起八百萬，四十二支藍瓜收盤四千八百萬，三十五支銀月收盤三千八百六十萬，二千支

八百六十萬，五百六十萬，十六支光明二千六百三十萬。

棉布因昨日下跌過急，故今日頗有逢低進吸者，但終因銀報過緊，人心虛軟，隔日稍有上起，後又縮小，平均上起兩萬石，龍頭開盤一千八十九萬，最高一千二十一萬，最低八百八十八萬五千，終以八百八十八萬站住，四卷子灰磚吸開盤一千八十三萬五千，收一千八百八十八萬，四卷子灰直貢開盤一千四十八萬八千，收盤一百四十三萬五千。

# 綢絲——人造絲續挫綢市風雲散

人絲以銀銀翠價加以經濟裁斂消息大底曾一人心虛懼。開時後市聲氣醇厚好六百萬文，但今日行市續挫，市況更多買少，日少者為迴轉久矣，間亦有被追地出者。二二〇号，想序一九天開大千六百萬文，午收大千五百萬文。聞日臻難足利澳，但尚獲整齊，銷售尚待下過。

綢市隔昨午歲賜申仍有微開，華強被面行市較午前略小三、三十萬文，今日市氣初變，各類被面報昨日午市高上百萬，惟實銷清掃，隔期停徵，誠矣不復。裕子摩約減十八萬九。

## 捲烟 日用品

### 交易易轉肝價又升俏

今日捲煙市況，趨勢異見振作，去歲不足，各價稍有上昂。大英圓盤貨當是又告次新，捲叶頭列，其餘均是消倒，盒捲中帶半角面，計十六大英頭每斤二三八〇萬文開，一盒附外空六四〇萬文為最高，時不平收，終以二大四〇萬文收候，比去日輕升六〇萬文。冬力升七五萬文，莫餘頭條升八種方委三種尤不等。

日用品未甚回春，蘭號紙商在四七〇萬文間徘徊，脚地堅定，數小貨價稍有揚高，人說計圖本八七萬文上升至九〇萬文間為最高，午收以八九萬文終，以上日輕升八萬元，黃祥茂升八萬六千九，箭刀升一萬多兩，餘者各升一二萬九不等，八半均平一岸，燭鮮少變動。

商口加介紹

一六平體溫計

▲上海科學化工廠製造

194

醫學上用的一根体温計與一箇龍海家製造的醫盤有著同等的價值，這盤無邊緣的薄

、圓、無底的盤子，並無連繫的薄  
盤子，這盤常時被行者辨別，方  
角，並無刻著有本廠許的憑證。  
刻證寫人的姓名，甚為常人  
所體認(蓋氏三十七度以攝氏病  
勢的嚴重。

本廠許這銀長鑄五吋的玻  
璃管，最先僅適用於西醫，而  
現已不僅中國應用它，即是稍具  
醫藥常識的家庭裡也都有了這  
樣東西。

在戰前醫藥界多用德日製  
造的体温計，美國次之。上海  
科學化工廠製造的銀盤有鑄  
於本廠許在醫藥界之重要，悉

心研究，積多年之經驗；直至  
民國廿八年春，始開始製造天  
平圖体温計，即天平、体温計同  
年秋才正式出售。天平体温計  
式有兩種：以火膽式由二取門  
式，即用三角玻璃、木銀，漆  
製造而成，以火光亮的体温計  
的成功，必須製造不可。諸手續  
：一改製接形玻璃管、二測定  
老管內徑一水銀球、三裁割製  
造、四灌注水銀、五測定其溫  
度、六上腊及刻度刻字、七覆  
銀。

因為製造体温計十分之八  
仰賴於手工，僅十分之二使用  
機械，故對人工技術之訓練，  
必須熟以特殊訓練，求克勝仗。

12

該已用过大半餘漫計首領，其

惟異名也。總算籌計首領，為公許漫計首領，其  
一、計漫計首領，二、字屬明顯，三、水銀旗清  
勝可觀。大半餘漫計所以獲得實驗成  
功，能萬全之日，不復有外界之危險，以擊  
過歷來始終日與對吾國人民之良好信  
念，其最可靠者在於漫計之被稱捧頭  
上燒出幾種圓形之點綴，一控制水銀旗  
之升降，更莫計得準確。該廠對於母之  
佈滿計之全部齊聲，須資次次以六小  
時參照，而為某去，耗料頗鉅，是以成  
本甚耗亦屬可觀，每支漫計發足後  
，附有發送及格紙。用以應付每打，可  
裝七百打。

（四）現代經濟通訊定閱辦法

（一）本公司每年每份國際二十萬元，費先惠業期增刊免費送閱單獨定閱定期，每  
月每份暫收國際八萬元

（二）  
（三）  
（四）  
（五）

上海科學文化出版社上海華山  
山東八四〇六弄第十四號。該廠  
總經理莫爾森羅斯蘭自美國啟  
回來，帶有新知識及著作新詩  
圖書，今後將次第發展，充  
分支持，以應需要。

現在市上大半餘漫計的售價  
（每打約為）印度或六十三萬，採取  
式八十八萬，在國人中曾採購至一千枝，  
目前因繩於外進，只能在美國內京沪  
一天津一漢口一廣州一昆明一重慶一上海  
等處。本市在醫療器械行、科學儀  
器館、大首肯公司及書局文具店均可  
購得。

（一）本公司每年每份國際二十萬元，費先惠業期增刊免費送閱單獨定閱定期，每  
月每份暫收國際八萬元

（二）惟並不同地方郵局十足通用，但以票面款一百元以上五百元以下者為限  
（三）定費及定單均請直接寄「上海八一漢口路四六號二八室」本社  
（四）定費收到後由本社另開手收據以備查證  
（五）通訊日寫本埠定，並西廣路或東黃浦或西長寧路以北京滬東若以南者當日午二時交收送至  
其他地區三日以南送到吳浦增加到兩倍，則為星期日下午或星期日上午送至由起止擇定，亦

